

成体系推进 全环节先行

绍兴越城：全力打造全国低空经济先行区



2024年12月，全国首批、全省唯一的AS700载人飞艇落地越城区。

■ 徐添城 陈曦 钱忆微

平台

加速平台建设 完善低空综合管理体系

“安全健康”是2025年低空经济的关键词。聚焦低空安全，越城区在全省率先建成低空经济综合服务中心，落地6个全国领先、全省唯一的试点平台，在标准体系、制度体系、逻辑体系上探索先行。

同时，围绕“飞得起”“看得见”“管得住”，该区与中国民航大学合作，高标准编制发布了全国首个区县级低空经济专项规划，着力构建“512”低空基础设施网、“515”低空航路航线网、“131”低空飞行服务网，建成全省首个区县级低空融合运行管理平台，相继通过公安部、中国民航科学技术研究院等单位测试。



低空融合运行管理平台(低空飞行监管服务平台)

场景

聚焦核心领域 发展“低空+”应用场景

丰富的应用场景，让低空经济真正融入群众生活。目前，越城区构建起3+X应用场景体系，在“低空+物流”方面，落地全省首条常态化运营城市低空物流航线，节约配送时间70%以上；在“低空+治理”领域，全省第一个完成覆盖全域的无人机机库布局，“低空110”“低空119”“低空120”应急指挥体系初步建成，形成政务治理场景30个，在地质灾害点巡检、大气污染防治、巡路巡河等领域先行先试，其中“AI河长”经验做法获全省推广；“低空+文旅”方面，引进全国首批、全省唯一的AS700载人飞艇，实现了云端看绍兴、低空游古城；“低空+出行”方面，开通越城至上海浦东全省首条常态化低空载人航线；“低空+表演”方面，与千寻无人机达成商业合作，实现绍兴市首个常态化无人机表演业务落地。



全省首条常态化低空载人航线 龚洁洁 摄

产业

加强产业引育 构建低空经济产业链

健全产业链，是行业发展之重。2024年以来，越城区聚焦“整机+器件+系统”，着力构建“522”产业体系，全区招引低空经济产业项目18个，计划总投资265.55亿元，低空经济生态链基本形成，2025年规上产值有望突破40亿元，已经落地企业项目包括一电航空、纵横股份、中航特飞、安邦护卫、芯联集成、索辰科技、铱能能源、华航信、华盛雷达等。

同时，越城区积极盘活低效工业用地，谋划建设低空经济三大产业园区，同步建立“政府+龙头+市场+基金”的运作模式，制定出台支持低空经济高质量发展要素保障若干政策措施，设立超1亿元专项政策资金、超10亿元专项引导基金，为企业的发展提供强有力的支持。



浙江大鹏纵横无人机科技有限公司(纵横股份)



越城区“低空110”“低空119”“低空120”应急指挥体系初步建成

服务

做好服务保障 打造全生命周期服务品牌

优化服务保障，让更多人才留下来。近年来，越城区积极整合适航审定技术服务、低空产业人才培训服务等22个增值服务事项，打造了全省范围内系统最全、服务最优、事项最多的低空经济一站式服务中心，实现了“进一扇门办一类事”。

该区成功举办中国(绍兴)低空经济展览会，系近年来国内规格最高、品类最全、新品最多的低空盛会。此外，该区组团参加第三屆全球数字贸易博览会、香港国际创科展，通过展会促成合作意向企业15家。

值得一提的是，越城区联合中国航协、中国民航大学等机构，面向全国开展CAAC无人机执照培训及操控员执照训练机构负责人培训；联合中国民航大学成立浙江低空经济产业人才培训基地，对从业人员开展全环节培训，为产业高质量发展备足后备力量。



中国(绍兴)低空经济展览会



低空经济综合服务中心